



潺潺懷恩心 暖暖緬懷情 趙曉前人成道五週年追思會

◎ 瑞周天曉單位提供

懷念聖哲慈暉恩，追思緬懷效法賢；
悲愿向前繼志行，恩哲永照化群倫。

誠敬追思

2014年2月15日（甲午年農曆正月16日）對一般人而言，只是個平常的例假日。但對於瑞周天曉單位的所有後學們來說，內心卻有著無數的不捨和感念，因為這天是瑞周天曉單位大家長趙曉前人成道5週年追思會的日子。

一早，蔡士良領導點傳師率領瑞周天曉單位所有點傳師、道務助理暨趙曉前人的家屬們，於忠恕道院先天

寶塔7樓歸根堂，前人的靈位前，以無比莊嚴肅穆的心，恭敬地獻上鮮花、素果；向前人叩首感恩並恭讀追思感恩文，緬懷前人大德的懿行。

懿德長存 至誠不息

追思活動首先由蔡領導點傳師揭開序幕，他娓娓道出：「追思前人承先啟後，為眾生擔下種種磨難、委屈與艱辛的歷程，前人懷著犧牲自我與利益眾生的精神，給予後學溫暖與感動，照耀在人間永不止息，永遠深植在每位後學的生命中；並且感謝前人的疼愛和栽培，如果沒有前人的拉拔，

我們終將常沉苦海中，受著生死輪迴的牽纏。」

蔡領導點傳師憶及往事，對前人的慈悲提攜，如數家珍地說出：

1. 為了讓大家好修道，前人時常充當月下老人，為當時的年輕人促成善姻緣。也為了成全道親清口茹素，在道親結婚時，前人不但自己擔任媒婆，同時一肩挑起總舖師的重責，將婚禮和喜宴辦得有聲有色、圓滿成功。

大德前人展現的慈悲、祥和及平易近人，讓蔡領導點傳師感動滿滿，點滴在心頭。

2. 前人智慧十足，展現出「生活即是道」。蔡領導點傳師年輕時候曾在一家工廠上班，有一次受派去檢驗貨物，剛好在前人家附近的工地；前人不時來噓寒問暖，詢問蔡領導點傳師：「是否吃飯了？要不要喝水？」

午餐時刻，蔡領導點傳師趁機向前人請益：「老前人說飯不能吃太多，一碗足夠。可是後學一餐一定要吃三碗才夠，怎麼辦？」前人慈悲地說：「老前人這句話的意思是說，坐辦公桌的人三餐要節制；至於農夫或工人，要吃飽才有力氣。話要聽清楚才不會誤事，所以你盡量吃飽喔！」

3. 前人的尊師重道、注重道場倫理，



▲ 蔡領導點傳師率領瑞周天曉單位所屬點傳師、道親共同緬懷趙前人大德。

更是後學們有目共睹。有一次老前人要帶團巡視國外道務，後學去桃園中正機場送行，眼見報到時間越來越逼近，卻遲遲未見到前人的身影。老前人急著詢問大家，內心萬分焦慮。最後前人終於匆忙趕到。老前人問：「妳為什麼到現在才來？」

當時前人沒有任何藉口、不做解釋，深深一鞠躬，一句：「老前人慈悲。」就沒事了，一行人快快樂樂地出發。簡單的一句回答，充分顯露出您老的真誠，有所差錯，不加以辯解，坦然承認，對於老前人的尊重更是表露無遺。足以作為所有後學們修辦的典範！

4. 1994年時，前人帶領王菊老點傳師、蔡領導點傳師以及眾道親到加拿大開設天光中堂。效法前人道傳

九州的精神，今年（2014）11月，慈興中堂也即將在蔡錦麗點傳師帶領下，在柬埔寨開設公共中堂，承繼起前人鴻慈大愿——替師分憂解勞，讓更多的蒼生得聞大道。民國86年（1997）新春，前人帶領所有點傳師以及各位點傳師的助手一起到廬山二日遊，藉由郊外的旅遊，傳達老前人道務整合的理念——「整頓心理，合乎道體」；希望所有點傳師同心同德，貫徹執行。在一夜的暢談下，成立了7人小組，積極推動整合的運作；之後緊鑼密鼓地舉辦點傳師聯誼、幹部法會、郊外聯誼、壇主法會，並設立壇主班，將瑞周天曉單位整合成天曉天密、天曉天合、天曉天恆3個單位，健全運作瑞周天曉單位之道務。

5. 蔡領導點傳師更以前人的慈語：「團結力量大」勉勵後學，一支筷子、兩支筷子、三支筷子，很容易就折斷；但是一把筷子，是不容易斷的。蔡領導點傳師語重心長地勉勵在座所有點傳師及道務助理，今後要兄弟齊心，貫徹老前人「道本一體、理無二致」的大愿力，心手相連，傳承永續！

宏志大愿 勿令斷絕

周八桐點傳師深深道出對前人的

感念：「5年前的今日，前人您離開了我們，面對岳母的慈容，身為女婿的後學感到十分哀痛，我等再也沒有機會能承歡您的膝下，再也沒有機會聽聞您的智慧法語；一想到這，就是用『肝腸寸斷』四個字，也難以表達愚婿之情……。唯有承繼您的宏志大愿，繼續將您宏揚大道、度化眾生的精神好好發揚，讓更多蒼生得聞大道、讓更多後學傳續您的修辦精神，這應是報答您最好的方法。」

感恩的心 無盡的愛

白阿美點傳師感性地以「感恩心」來憶念趙前人無邊的至愛：「韶光荏苒，5年的時間飛逝過去。我們嘴邊常掛著『感恩』二字，感謝天恩師德，感謝前人的牽成（台語，提攜之意），教導後學們做人的道理和製作素食料



▲白點傳師以「感恩心」來憶念趙前人無私無我、奉獻一生的精神。

理。感謝前人畢生奉獻道場，鼓勵後進、成全道場人才。

憶起當年修道，後學並不好成全，因為後學先生是在專門捉一貫道的警察單位中工作。然而前人不曾因為這樣的因緣，而放棄過後學。每每前人到後學家中，都要忍受後學先生的冷嘲熱諷：『吃飽沒事做，盡只是教人吃素修道。』這些耳語，不曾擊垮前人一心一意度化後學的意志。

前人曾說：『如果白阿美可以成全起來，台南地區就會有更多人被度化。』可見前人對道務的推進，不曾因為環境險惡而停歇過，反而淬鍊為更堅毅的道心和真性至情，去廣結善緣，無私無我、無怨無悔地為眾人付出，但願喚醒芸芸眾生，同登彼岸。

前人了解後學對道理不十分明瞭，故先從料理下手，憑著一雙巧手，讓道親知道素食也可以吃出美味、吃出健康，透過精湛的廚藝先結善緣，再深入義理，廣度有緣眾生。

記得有一次，前人和一群道親深夜開車前往中部地區家訪成全，因為晚上視線不好，又是產業道路，駕駛一不留神，整輛車直接衝出道路，掉入圳溝。前後無人得以求救，前人顧及全車人的安全，也不想讓道親全身濕透，所以趕緊指示大家打開後座和

車窗跳下車，全車人均毫髮無傷，當下感受到天恩師德。為道奉行不渝，自然能逢凶化吉，所謂：三分誠心，即有七分感應。前人十分誠心，無私無我，全心忘我，如今功圓果滿，回天交旨。希望在感懷與讚頌中，更要學習前人輩堅忍的毅力，克服萬難，無怨無悔，勇往直前，熱忱奉獻一生，體現生命的價值和真善美。」

虛心受教 領恩學習

接著由何阿木點傳師上台，一開頭便道出這5年來心中的遺憾，當時因為回去加拿大的機票預先訂好，無法更動時間，因此無法送前人大德最後一程，至今回想起，內心仍是隱隱作痛。

何點傳師從年輕時期承蒙前人的恩德說起：「於26歲時，承前人說媒，完成終身大事。民國79年（1990）領受天職（42歲），點傳師帶領剛領命的後學到汐止晉見趙前人。前人慈悲提攜，又帶領著後學晉見老前人、袁前人及周前人。當下蒙受老前人訓勉：『今日蒙受老中恩典，領受天命，最重要是以身作則、立下標竿，為天下的芸芸眾生打拼，讓眾生離苦得樂，才是真正領天命的意義。』

這些諄諄教誨，盤旋於腦海，後學始終不敢忘懷。46歲那年，與家人商



▲ 憶念前人德性與慈悲，歷歷在目。

量後，在生活不虞匱乏之下，毅然結束日正當中的事業，投入聖道行列，實現了早日為道場盡棉薄之力的願望。

有一次機緣，蔡領導點傳師提及趙前人過去曾到多倫多開荒，也已設了中堂，瑞周天曉天恆單位應該延續前人大德開荒後的度化工作。老前人更認為，國外生活水平如此穩定且富足，若再加上心靈方面的純淨，宛如人間天堂，豈不是更加完美？之後，蔡重成點傳師奉老前人之命，於西元2000年成立溫哥華及卡加利中堂。兩年後，多倫多也開設公共中堂。因人力不足，要後學前往多倫多駐壇幫忙，時光飛逝，至今已13個年頭。

憶及往日前人的提拔和疼惜，後學沒齒難忘。除了感謝、感恩之餘，也希望前人在天之靈能繼續護佑著瑞周天曉單位，在蔡領導點傳師的引領之下，人才輩出、團結合作、精進學習，積極推動道務，國內、國外道務皆能欣欣向榮！」



▲ 莊嚴肅穆，獻上素果。

茹苦含辛 繼往開來

聽完蔡領導點傳師及各位點傳師對前人的追思心語，最後，趙曉前人的家屬也獻上對母親的懷念之情。

陳進利學長一上台即向前人莊嚴的法相深深一鞠躬，隨即向在座的蔡領導點傳師及各位點傳師和道務助理致上感謝。並跪下向大家磕頭謝恩，感恩蔡領導點傳師及所有點傳師及前賢用心籌劃此次追思會，而且不畏寒風凜凜的天氣參與追思；陳學長感謝大家對母親的緬懷，用情至深，流下最真摯的淚水，感動在場所有人，亦紛紛起立深深一鞠躬作為回禮。

接著陳正雄道務助理回憶兒時：「母親是一位嚴母，雖然終其一生，忙碌於道務；但管教子女仍然十分嚴格。一粒米飯掉落在桌上或地上，務必要撿起來吃下，從小灌輸我們做人要知福、惜福，不能浪費來之不易的糧食。當看到水果、糖果、餅乾，對於孩提時期的後學們是一件非常興奮

的事情，但母親訓示：『要吃之前，先放置在供桌禮佛，恭敬禮拜 老中娘後，才能享用。』

母親對家庭無微不至的照顧，舉凡洗衣、晾衣、燒柴、煮飯……，無不親力親為；而對眾多子女的辛勞付出，儘管我們當時年紀仍小，卻了然於心。

母親求道後，讓我們印象最為深刻的是，對前人輩的尊師重道。當時有前人輩常來汐止開班，住在寒舍，因為那時還沒有熱水器，在沒有瓦斯可燒熱水的情況下，只能以柴火燒開水，然後母親皆親手奉上給前人使用；用餐時，會先將飯盛好，雙手奉上，然後將毛巾摺好放於側邊，這些點點滴滴，那份虔誠恭敬之心，無不烙印在子女的心上，永難忘懷。對於大德周新發前人亦是如此。每每周前人到汐止開班，母親一定吩咐後學到車站恭候。開班結束後，不忘叮嚀陳天生前人親自送大德周前人回家；陳前人若無法親自送達，必定交代後學送至火車站、買好車票，並目送大德周前人上火車後，才可以回家。

此外，因當時修道環境的困頓，有許多點傳師和前賢受到母親如愛護子女般的照料，更成就了美滿的婚姻及忠貞不渝的道心，至今繼續堅守崗位為道場努力。母親大人的一生，成

全無數道親，感化無數眾生，無法一一細數。希望自己能用心體悟大道的寶貴，真實修辦，效法母親行誼，以慰老人家在天之靈。」

了愿成道 山高水長

簡單隆重的追思大會雖已落幕，但仍掩不住後學們對前人的無限哀思。前人的大恩大德，對眾生的至情大愛，已深植於每個人的心靈，如日月輝映，普照大千世界；如黑暗的明燈，常在內心，指引著迷途的眾生；化作一股無盡的愛，永留人間，歷久彌新。

前人，我們矢志效法您對修辦始終如一、甘之如飴的精神，啟迪心靈、成就眾人、圓滿生命，共同創造永恆不朽的慧命。以報 天恩師德於萬一。後記：追思會的同時，也發行「德者生命的風采——趙曉前人成道五週年暨緬懷天曉三位前人紀念集」。



▲ 趙前人的家屬感謝各位前賢大德對母親的緬懷。